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Megjelenik julius és augusztus kivételével havonkint egyszer.

ISlölixetÓMi ára évi <» korona. Az egyesület tagjai a tagsági dij fejében kapják 
A kéziratok és előfizetési dijak a szerkesztőhöz küldendők.

A zsidók útja,
Elnémult-e mar á világitélet harsogása, elült-e a borzalmas vérvihar, 

a mely megrendíti a földet, lelohadt-e a tűzvész, a melynek lángjai fel­
perzselik büszke, szépséges kultúránkat, szerte foszlottak-e a gondok 
rémes felhői, derűs égen ragyog-e isinél a nap, hogy megkönnyebbült 
szívéi hazafiaknak nem létező problémák megoldásában telhetik kedvük, 
hogy komolyság Iliiében álló tudósok megbékült lélekkel kérdésekről 
elmélkedhetnek, a melyek nincsenek és gyönyört lelhetnek abban, hogy 
üres óráik kalandos gondolatjai szárnyra kelnek és kiröppenve csendes, 
biztos, puha, meleg fészkekből, bejárják az országot, izgatva a lelkeket, 
forrongásba hozva a sziveket ?

Egységre, az ellentétek megszüntetésére, a válaszfalak lebontására, 
az érzelmek és gondolatok összeforrasztására intenek a népünkre szakadt 
megpróbáltatások. Életfeltétele a nemzetnek, hogy a hűség és áldozat­
készség, a gondok és szenvedések közössége azt a belső egységet teremtse 
meg, mely vészen és viszontagságon tűi egymáshoz kapcsolja a sziveket, 
összeolvasztja az erőket. Nem bűnös merénylet-e éket verni a lelkek közé? 
Nem oda kell-e irányulnia minden törekvésnek, hogy elháruljon minden 
akadály, mely ennek az egységnek útját állja, hogy eloszoljék minden 
balvélemény és előítélet, mely az érzelmek összeforrását gátolja ? Lehet-e 
sürgősebb feladatuk azoknak, a kik a szellemek irányítására éreznek hiva­
tást, mint világosságot terjeszteni, mint az igazság vértezetében szembe- 
szállani a félreértésekből eredő gyűlölet hatalmaival, mint összetörni fegy­
vereiket, ledönteni bástyáikat ?

Minek irta meg Ágoston Péter azt a szerencsétlen könyvet, a melynek 
nem lehet más hatása, mint kiélezni a meglevő ellentéteket és azokat 
újakkal szaporítani, mint késleltetni a lelkek egybeolvadásának folyamatát, 
a melytől a nemzet jövője függ?

Szívesen elhiszszük, hogy nem ellenérzés sugalta írását; minthogy 
nem akarja, hogy azok sorába állítsák, a kiknek lelkét>(^gyülölet vaksággal 
sújtotta, nem sütjük rá az antiszemitizmus szégyenbélyegét, mely elékte- 
lenitené annak homlokát, a ki a szabadgondolkodás bajnokainak táborában
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foglal helyet, de ha nem gyűlölet, hát mi az, a mi megmérgezte tollát, 
ha nem dz antiszemitizmus feketesége, hát mi az, a mi besötétíti könyvét?

Megdöbbentő az erkölcsi felelősség tudatának merő hiánya, mely 
ennek a könyvnek minden sorából kirí. Lehet-e komoly arccal számtalan­
szor megcáfolt vádakat előráncigálni ? Lehet-e alapkönyvei minden isme­
retének híjával egy népről ítélni, mely mindig szellemi életet élt, a mely­
nek szivében irtindig ezeknek a könyveknek lelke lüktetett? Lehet-e 
történetének legjellegzetesebb mozzanatait a pályáját vezérlő eszmék sej­
telme nélkül megérteni? Vál!alkozhatik-e útjainak irányítására, a ki előtt 
fejlődése el van fátyolozva, a ki nem látja pályájának célját és nem vesz 
tudomást arról, hogy ez a nép egyáltalában milyen értelemben tekinti 
népnek magát?

Csakis a zsidóság maga van hivatva ama kötelék mivoltának a meg­
állapítására, a mely összekapcsolja tagjait. Ki kobozhatja el erre való jogát? 
Ki illetékes ellenkezőt állítani, ha ő maga nemcsak szóval, hanem egész 
életével azt hirdeti, hogy nem más és nem akar más lenni, mint vallása 
híveinek összessége, hogy nem vendégnek tekinti magát ama népek föld­
jén, a melyek házukba fogadták, hogy az neki ott/jona legyen?

És a magyar zsidóságot, melyről Ágoston Péter könyve szól, nem 
tegnap sodorta ide valami történeti hullám. Életének minden gyökérrost­
jával egybefonódott a magyar néppel, a magyar nemzeti ideálok az ő 
eszményei, a magyar állameszme, a magyar kultúra iránt való hódolat 
szólal meg minden törekvésében, érzelem- és gondolatvilágának minden 
nyilvánulásában és alakulatában. Csak egy van, a mi elválasztja a haza 
többi polgáraitól: vallása. Semmi egyéb. Lehet-e tehát zsidókérdésről 
szólni? A valláshoz való ragaszkodás meglazitja-e a hazához való hűséget? 
Van-e nemzeti érdek, mely azt követeli, hogy romboljuk le hitünk oltá­
rait? Templomaink és iskoláink nem tényezői-e a magyar kultúrának? 
Vannak-e vallásos és felekezeti intézményeinknek mellékajtai, a melyeken 
nemzetellenes törekvések, hazaáruló gondolatok belopódzhatnak ? Kárát 
vallja-e a nemzet annak, hogy a zsidók nem tagadják meg hitüket, jobb 
fiai volnának-e a hazának, ha kitépnék lelkűkből azokat az eszményeket, a 
melyeknek tiszteletét vallásuk oltotta beléjük, nagyobb, mélyebb, izóbb 
volna-e honszerelmük, ha meghasonlott, az árulás jegyével bélyegzett 
lélekből fakadna?

A nemzet érdekeinek szempontjából a zsidóság nem probléma és ha 
egyesekben ismét hangosabban szólal meg a minden alap nélkül szűköl­
ködő gyűlölet, ha a sajtónak egyes, hivatásukhoz nem méltó orgánumai a 
zsidóság ellen izgatnak, irigységet, ellenérzést és visszavonást szitva, meg­
mételyezve a gondolkodást és megmérgezve a sziveket, a szellemi vezér- 
ségre vállalkozók feladata.a népámitók képéről lerántani az álarcot, elosz­
latni az előítéleteket, felvilágosítani az elméket, megcáfolni a hazug vádakat, 
elnémítani a rágalmakat, összhangzó érzelmekben egyesíteni a sziveket. 
A ki ennek a feladatnak szolgálatában buzgólkodik, a nemzet ügyét köte­
lezi hálára.
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Nem bíráljuk Ágoston könyvét. Mélyen fájlaljuk, hogy akadt magyar 
író, a ki az Eisenmengerek és Rohlingok habáraira vágyakozott, a ki a 
nélkül, hogy számot vetett volna önmagával és a nélkül, hogy cselekede­
tének előrelátható hatásait mérlegelte volna, a gyűlölet szolgálatába 
szegődött és táplálékot nyújtott nemtelen indulatoknak. Mélyen fájlaljuk, 
hogy magyar író neve egy könyvhöz kapcsolódik, mely hamis beállítások, 
számtalanszor megcáfolt igaztalan állítások és a legszentebb érzelmekben 
gázoló ráfogások láncolata. Mélyen Fájlaljuk, hogy magyar iró elméjében 
megszülethetett az a gondolat, hogy egy inártirok százezreinek vérével 
megszentelt, a legmagasabb eszmék megvalósitására rendelt, az isteni 
eredet bélyegét homlokán hordó, az enyészet hatalmaival diadalmasan 
dacoló vallásnak elárulása próbaköve lehet a hazához való hűségnek. Nem 
hallgathatjuk el abbeli aggodalmunkat, hogy Ágoston könyve azok szivében, 
a kik nem ismerik vagy rosszul ismerik a zsidóságot, idegenkedést kelt 
majd vallásunk híveivel szemben és a hol ellenérzés van, azt még fokozni 
fogja, nem a zsidók, hanem azok hibájából, á kikre hatással lesz, meg­
lassítja tehát majd a szivek összefogásának a nemzet érdekeinek szem­
pontjából annyira sürgős folyamatát, a zsidóságot azonban nem féltjük. 
Sokkal erősebb a kötelék, mely vallásához füzi, semhogy Ágoston csábitó 
szava megejthetné lelkét, megrendíthetné hűségét. A valláshoz való 
ragaszkodás, a felekezetűnkhöz való hozzátartozandóság érzetében egyek 
vagyunk valamennyien, azok, a kiket zsidó és azok, a kiket nemesidó 
zsidóknak nevez. Tiltakozunk az ellen, hogy bárki igy csoportosítsa vallásunk 
hiveit és ennek jogosultságát bebizonyítandó, félremagyarázott történeti 
jelenségek analógiájára hivatkozzék.

A magyar állameszme iránt való hódolatban, a hazához való szere­
tetheti pedig semmivel sem állanak alantabb azok, a kiket Ágoston a zsidó 
zsidók nevével illet, azoknál,, a kiknek zsidóságát nemzsidónak nevezi és 
nem azt kívánja a nemzet érdeke, hogy a nemzsidó zsidók bontsák fel a 
zsidó zsidókkal való közösséget, hanem inkább azt, hogy a magyar nem­
zeti kultúrába való beolvadásukat gyorsítsák.

A magyar zsidók utjának ne akarjon senki sem uj irányt szabni. 
Egész életűnket és minden törekvésünket magyar nemzetünk és zsidó 
hitünk ideáljai vezérlik. Erről az útról nem térünk le. Senkinek sem jár 
elismerés azért, hogy kötelességét teljesíti, de azzal a mélyen sértő aján­
lattal szemben, hogy a kulturált zsidók hitük megtagadásával bizonyítsák 
be nemzeti érzelmeik őszinteségét, ki szabad jelentenünk, hogy hazafias 
kötelességeinket békében és háborúban egyaránt legalább is annyi hűséggel 
és lelkesedéssel teljesítjük mint azok, a kik unos untalan fennen hirdetik, 
hogy a honszerelem bennük öltött testet. A vallási hűség megtörése volna 
a nemzeti megbizhatóság kelléke és ismertetőjele? Az emberi lélek két 
legszentebb ügyének kultusza csak a zsidók szivében nem férhetne meg 
egymás mellett?

Hit és haza, a nemzet és a vallás oltárainak szolgálata lesz ezentúl 
is a magyar zsidóság pályájának irányitója. Ez a zsidók útja.
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A rabbi a hitközség vezetőségében.
Már a cím is feltűnő. Hát nem a rabbi vezetője hitközségének? 

Valójában igen is, nem is, hitközsége válogatja. Más felekezetbeli képtelen, 
azt megérteni, hogy a kit a törvény, a szokás, a szervezet fejévé tesz 
az egyházi életnek, az ne vehessen részt a hitközség ügyeinek kormány­
zásában; ezen visszásság előtte lehetetlennek látszik — a mint tényleg is 
az. A hitközség oly rendeltetésű közösség, mely a hit szolgálatában 
és annak ügyei előmozdítására létesült és áll fenn. És ebből ki legyen 
zárva az az egyén, kit a törvény és a társadalom, de maga ez a közösség 
is mint a hit képviselőjét tisztel, fizet és ruház fel az őt megillető jog­
körrel. De mig a katholikus egyházban a pap minden — l’état c’est 
moi — a reformátusoknál a törvény akkép intézkedik, hogy a presbi­
tériumnak a lelkész jelenléte nélkül hozott határozata nem bir érvénynyel, 
addig a zsidó hitközségekben a rabbi nem tagja sem az elöljáróságnak 
sem a képviselőtestületnek : fizetést húz, tehát nem választható. — Igaz, 
hogy a miniszter is fizetést kap az államtól és mégis gyakorol némi jogokat 
az őt fizető államban, de a rabbi, mert oly ügyetlen, hogy nem tud oly 
tőkére szert tenni, melynek kamataiból fényesen megélhetne, reprezentál­
hatna : nem választható be azon testületbe, melyben a vallás ügyeiről, a 
felekezeti élet megnyilvánulásairól tárgyalnak, határoznak. így akarta ezt 
1868-ban a kongresszus és az ő határozatait elfogadott hitközségek ezt 
a pontot is átvették és lelkiismeretesen őrködnek fölötte.

Csaknem egy fél százada áll fenn ez a helyzet, bizonyára a hitélet 
nem kis kárára. Ezen a ferde és szégyenletes állapoton segitendő, tette 
tehát a rabbiegyesűlet érdemes elnöke a f. évi március 5-én tartott köz­
gyűlésen azt az indítványt: »Kerestessék meg az Izraeliták Örse. Irodája, 
hogy az ügyet terjeszsze a kerületi elnökök gyűlése elé, ez pedig mondja 
ki, hogy a rabbi hivatalból tagja legyen hitközsége elöljáróságának.«

Lesz-e foganatja ezen kezdeményezésnek, az a jövő titka, annyi 
azonban tény, hogy egyetlen rabbi sem volt, a ki nem érezte volna a 
jelenlegi állapot visszásságát és működésének korlátozását a mai hitközségi 
alapszabályok szülte helyzet folytán.

Korszerű-e ezen inditvány most, mikor az egyes és az összesség ezer 
sebből vérezik? Igen, mert minél mostohább a hitközség erkölcsi és 
anyagi helyzete, annál nagyobb szükség van a rabbi tevékenységének 
intenzivebb kifejtésére, a sebek gyógyítására, ezt pedig csak akkor fejt­
heti ki, ha személyesen megjelenhetik abban a testületben, a hol rendel­
keznek azon eszközökkel, melyekkel építeni, rombolni, alkotni és létesíteni 
tudnak valamit.

Ezidőszerint a rabbinak két eszköz áll rendelkezésére. Az egyik a 
szószék, a másik a toll. A szószék a rabbié ! De mit szólna az ekklézsia 
ahhoz, ha felvinnének oda oly ügyeket, melyek a zöld asztalnál tárgyalandók, 
melyek ellenkeznek ama feladattal és magasztos hivatással, melyért a szó­
szék a templomnak, az isteni iszteletnek egyik legfontosabb alkotóeleme, 
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hivatva arra, hogy a vallás isteni eszméinek élő hirdetőjévé váljék. A 
prózai élet igényeinek tárgyalása megrendítené a szószék tekintélyét és 
ennek az ott hirdetendő isteni ige is kárát vallaná. Ezen fegyverével tehát 
a rabbi nem élhét. Marad számára a másik : Írásbeli beadványnyal fordulni 
a képviselőtestülethez, hogy kívánságai fölött ott döntsenek. Igaz ugyan, 
hogy ez rá nézve a legkényelmesebb, mert esetleg röviden előadhatja 
óhaját, a többség azzal vagy azonosítja magát és akkor határozattá lesz, 
vagy elutasítja és akkor nem állott elő az a rabbira nézve igen kellemet­
len helyzet, hogy arcban leszavazták, a mi egyaránt bántó reá, mint azokra 
is hálátlan, a kik őt méltóságában kicsinyítették. Megmarad a tekintélye 
s éppen ezt akarta a kongresszus megóvni még d rabbik akarata ellenére 
is. Hisz azelőtt sem vett részt a gyűléseken.

Itt van azonban a punctum saliens. Évtizedek előtt a vallásos érzés 
oly mélyen gyökerezett a hivek lelkében, még azokéban is, a kik már 
akkoron is tultették magukat egyes szertartások gyakorlásán, hogy senki 
sem merészelt valami olyasmit indítványozni, a mi a vallásos tradíciónak 
ellenére lett volna és a vallásos élet képviselőjét, a rabbit oly tisztelet­
teljes hódolattal vették körül, hogy kíméletből nem hivtak meg a gyűlésre. 
A gyűlés előtt azonban a róshakohol és a gondnok hozzá fárddtak, meg­
kérdezték véleménye felől és az ő akaratának voltak a szószólói, a 
harcosai és a védelmezői — ha egyáltalán valaki merészelt volna 
fellépni ellene. Nem akdrták zavarni tanulmányaiban és vallásos életmód­
jának gyakorlásában, mert az a helyes elv uralkodott, a mit más is el tud 
végezni, azt nem kell a rabbinak megtennie. Mily máskép fest a modern 
korban a hitközség viszonya a rabbihoz. Tempóra inntantur. Az uj aera 
megteremtette a müveit zsidóságot, közép és felső iskolát végzett egyének 
vették át a hitközségek ügyeinek vezetését, sok minden átalakult a mű­
veltség szellemében, bevonult a templomba is a modernség, esztétika, 
rend, fegyelem, külső disz. Megmagyarosodott a nemzedék és háld a 
rabbiszeminárium működésének, kapott oly rabbikért is, mely tudományos 
műveltségével és theológiai ismereteivel egyaránt méltón reprezentálja 
a hitéletet. De a hivek körében a műveltség terjedésével — sajnos — 
csökkent d vallás iránt való szeretet, a lélek nincs többé telve vallásos 
érzéssel, a házból mindinkább kiszorul a régi vallásos szertartás és vele 
együtt a felekezeti öntudat, a vezetők különösen a más felekezetbeliekkel 
szemben iparkodnak a vallásos életnek tekintélyt szerezni, önmaguk kép­
mására szeretik idomítani az intézményeket és ezért nem akarjak, 
hogy a rabbi is jelen legyen azoknál a tanácskozásoknál, melyeken a 
felekezeti élet űgyeit-bdjait intézik, mert esetleg nem értene egyet sok 
oly határozattal, mely nem alkalmas az igazi vallásos élet mélyítésére. 

-Azt mindenki tudja, hogy a modern rabbi, ki úgy tudományos képzett­
ségénél, mint kötelességeinek buzgó teljesítésénél fogva megállja helyét, 
rendelkezik annyi önállósággal és'dacára szűkös anyagi helyzetének: annyi 
függetlenséggel is, hogy véleményét nyíltan kifejtse és senkitől magát 
terrorizálni ne engedje ha oly ügyről van szó, melyet felekezeti intéznie- 
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nyeinek fejlesztésére üdvösnek tart. Minthogy pedig némely basáskodni 
szerető elöljáró ezt nem látná szívesen, a rabbit távol tartja az ügyek 
vezetésétől.

Azt hozzák fel, hogy a rabbi tekintélyének csak árthatna, ha vele 
vitatkozni lehetne és esetleg indítványát leszavaznák. Ezt nem fogadhatom 
el, mert a mai kor rabbija nem tartja magát holmi magasabb lénynek, 
kivel vitatkozni nem szabad; ez nem a mai felvilágosodott korhoz illő 
felfogás, hisz a király fenkölt személyén kivül mindenkit szabad birálgatni, 
az eszmék harcában minden józanon gondolkodó a jobbat helyesli a jóval 
szemben és senki sem tarthatja magát csalhatatlannak. Ennyi okos világ­
felfogást a rabbinál is szabad és kell feltételezni.

Az államhatalom intézkedése folytán a felekezeti iskolaszékbe bele­
kerülvén a rabbi hivatalból, biz ott részt is vesz a munkában tőle elvárható 
lelkes buzgalommal és bizonyára nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a zsidó 
iskola oly magaslatot ért el, melyre mindenki csak örömteljes büszkeséggel 
tekint. Nem árt az ott való megjelenése és a tagokkal való vitatkozása tekin­
télyének, sem állása méltóságának. A tapintatlanságra és ügyetlenségre 
van a rabbinak elég tere, nem kell ahhoz épen a tanácsterem. Másrészt 
az állása hivatásának magaslatán álló rabbi bizonyára tudja majd minden­
koron, hogy mely témához mily hangon miképp kell hozzászólnia és 
mikor követelik a viszonyok az ő távolmaradását.

Mily másképpen lehet egy ügyet ellenezni vagy pártolni, ha a rabbi 
személyesen vehet részt a tanácskozásban, az esetleges ellenérveket le 
tudja dönteni és épp tekintélyével sok határozatnak elejét venni, mely 
a vallásos életnek vagy a felekezet tekintélyének ártalmára lehetne.

Igaz, halljuk mindenütt, vallásos ügyekben kizárólag a rabbi szava 
dönt. Ez az életben azonban nem valósult meg; a legspeciálisabb 
vallásos ügyekben is a képviselőtestület vagy az elöljáróság hozza meg a 
döntést és csak ha a rabbi szava a többség szája ize szerint van, hall­
gatnak rá; ha nem akar tehát ellentétbe helyezkedni hitközsége vezető 
embereivel, a mi azután már nyílt harcüzenet volna, kénytelen, nehogy 
sok más dologban kölöncöt dobjanak lábai elé, akarata megvalósulásától 
elállani, nem ritkán a vallásos élet nagy kárára.

Törvényes intézkedésre van szükség, mely a rabbinak állásánál fogva 
biztosítja a vallásos ügyekben való intézkedés jogát és ne legyen mint 
eddigelé, csupán az elnök vagy a gondnok személyes jóakaratára utalva. 
Módot kell nyújtani, hogy a vallásos élet fejlesztése céljából ott érvé­
nyesítse nézeteit és óhajait, a hol a hitközség ügyeit intézik, hogy azokat 
személyesen adhassa elő, védve álláspontját és megcáfolva az ellen­
érveket. Ha az alapszabályok ezt eddigelé tiltották, illetékes helyről 
történő rendelkezéssel ezen változtatni kell, mert igy kivánja a józan 
belátás és a vallásos élet egészséges fejlődése.

Mohács. T)r, éTlescfj Sdrmin.
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Festschrift Adolf Schwarz
zum siebzigsten Geburtstage 15, Juli 1916. (Berlin und Wien 

R. Löwit Verlag 1917.)
A wieni lzr. theolt Lehranstalt nagynevű rektora 191ó..julius 15-én 

töltötte be Isten kegyelméből életének 70-ik évét. A háború, sok jónak 
és szépnek kegyetlen megrontója, megakadályozta a bécsi rabbiképzőt 
is abban, hogy ezt a napot nemcsak a saját maga, de az egész osztrák 
zsidóság és az egyetemes zsidó tudomány fényes ünnepévé avassa. Pedig 
tagadhatatlan, hogy oly kiváló egyéniség életének nevezetes mozzanata, 
mint a milyen dr. Schwarz Adolf, a ki korszakokra kiható, fontos és ered­
ményes működést fejt ki, megérdemli, hogy nein csak, az illető szükebb 
családjának és működési körének bensőséges ünnepe legyen, hanem inind- 
azoké, a kik ugyanazokat a magasztos és szent célokat szolgálják, mint ő. 
Így bennünket magyar zsidókat különösen közelről érdekelt volna az az 
ünnep, mert hisz Dr. Schwarz a mi körűnkből származott, magyar szüle­
tésű, itt nyerte kiképeztetésének első alapjait, tehát a magyar zsidóság 
dicsőségét is jelenti.

Ám ha a mostoha viszonyok kényszerítő hatása alatt el is maradt a 
nevezetes ünnepély, a mi mindnyájunk számára lelki-erkölcsi veszteséget 
jelent, mégis lesz az örvendetes évfordulónak maradandó emléke, mert 
a zsidó tudományos irodalmat oly művel gazdagította, mely becsületére 
válik mindazoknak, a kik létesítéséhez hozzájárultak. Ez az 578 I. német 
és 54 I. héber nyelvű tekintélyes kötet, melyet a jubiláns barátai és tanít­
ványai szerzettek. Oly diszes mű ez külsőleg és belsőleg, mely a maga 
nemében ritkítja a párját. Oly előkelő megnyilvánulása ez az őszinte elis­
merésnek és hódolatnak, mely Dr. Schwarz kiváló és nemes egyéniségé­
nek, a magas állású főiskolai igazgatónak és a mélyen járó, nagy tudósnak 
egyaránt szól, hogy arra nem csak ő lehet büszke, a kit igy megtiszteltek, 
de azok is, a kik ezt a mindennél értékesebb ajándékot neki nyújtották. 
A főérdem azonban ebben a páratlan szorgalmú tudósé és kartársé, Dr. 
Krausz Sámuelé, a kinek tulajdonképpen a Festschrift létrejöttét és valóban 
nagy sikerét köszönhetjük. Mert nem csak a munkatársakat toborzottá igen 
ügyesen, a kik igaz lelkesedéssel és szives készséggel állottak rendel­
kezésére, de — mint alkalmam volt arról meggyőződni — ritka odaadással 
és fáradtságot nem ismerő buzgalommal végezte a nagy műnek irányítását, 
rendezését és korrigálását. Legszebb jutalma kétségkívül a Festschrift 
gyönyörű eredménye, de mi nem mulaszthatjuk el, hogy a zsidó tudo­
mányos irodalom és annak barátai nevében elismerésünket és hálánkat 
ne nyilvánítsuk neki, valamint szerkesztőtársának, Aptowitzer tanárnak.

Sajnálatunkra lehetetlen, hogy itt a Festschrift 40, rövidebb-hosszabb 
cikkének akármily szűkszavú ismertetését adjuk, azért csak azok cimeit 
közöljük, a mi minden hozzáértőnek eleget mond.

Irne: H. 3Zedisc/}, Dér bit hillani und seine Verwendung bei den 
salomonischen Bauten. Z. SKarl, Dér israelitische Prophetismus. K.
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Torczpnev, Biblische Miszellen. Th. SKvoner, Die Misshandlung dér Volks- 
fremden eine Entweihung Gottes. J. Zieglev, Die Sünde Mord in Bibéi 
und Midrasch. J. Sftez'gmann, Geschichte und Legende. A. 3-reimann, 
Die hebraischen Kommentáré zu den 13 Middot des Rabbi Isinael. V. 
Slptowitzei', Das Altér dér Baraita dér 32 Nonnen für die agadische 
Auslegung derHeiligen Schrift. A, Übücljler, Familienreinheit und Familien- 
makel in Jerusalem vor dem Jahre 70. L. &veund, Ueber Genealogien 
und Familienreinheit in biblischer und talmudischer Zeit. L. 33lau, Zűr 
Geschichte des jüdischen Eherechts. S. 3%u6in, Ein Kapitel aus dér 
Sklavereiim talmudischen und römischen Rechte. A. 5%6eles, Allé Israeliten 
sind Bürgen, Einer Für den Andern. S. $andz, Kritische Studien über 
das Verhaltniss des Misna zu den anderen tannaitischen Quellén. 
M. Stecfcelmacíjev, Etwas über die »leichten und schweren Gebote« in 
dér Halacha und Agada. S. SKrauss, Eine neu crschlossene hebrá-
ische Vokabel in geschichtlicher Beleuchtung. F. SPevles, Nachlese zum 
neuhebráischen und aramuischen Wörterbuch. J. £öw, Asphodelus. J. N. 
Spstein, Zűr Babylonisch-Aramáischen Lexikographie. L- ffinz6erg, Bei- 
tráge 2ur Lexikographie des Aramuischen. J. £/jeodov, Die Laaziin in den 
altén Kommentárén zu Bereschit rabba. S. áfáiéin, Weinstock, Feigen- 
baum und Sykornore in Palastina. ). Taglic()t, Die Dattelpalme in Palás­
tina. L. ^enetianei', Die Beschlüsse zu Lydda und das Apostelkonzil zu 
Jerusalem. S. &un!i, Beitrage zűr Geschichte Persiens zur Zeit dér Sasa- 
niden. A. ZKaminlia, Die Komposition dér Scheeltoth des R. Achai und 
die Rhetorik in den babyl. Hochsclmlen. A. SYlarmorstein, Spuren kará- 
ischen Einflusses in dér gaonűisehen Halacha. S. S^osnansfci, Die Anfánge 
des palástinensischen Gaonats. M. ZRosenntann, Das Lehrhaus des Rabbi 
Nissim Gerundi in Barcelona M. Sfcvann, Sámson Wertheimers
Rabbinats-Diplom aus Eisenstadt. D. Simonsen, Dánemark und die fűden 
in Prag 1745. M. <Sc/jorr, Die Hatiptprivilegien dér polnischen Judenschaft. 
D. 3-eucfjlwang, Márkus Benedikt (Rabbi Mordechai Benet). B. <59er«- 
stein, Die Agunafrage im Lichte des Weltkrieges.

A héber rész M. @uümann, H“lT. Ch. ‘Zscfiernoviiz,
mscinr: H. p. Cíjajes, jye rcDtj1? nimrr. A. Z.
Sc/jwavz, N'ti-'jr? -z H. ffirody, pDE.
J. L. £andau, Jönj '7C E'Zrct: W.

Ezek után mindenkinek melegen ajánlhatjuk, szerezze meg — ha 
csak teheti — a nevezetes könyvet, nagy örömére, élvezetére és oku­
lására fog az szolgálni.

Megtalálja még a mű elején a szerkesztő körültekintő összeállításá­
ban Dr. Schwarz rektor összes eddig megjelent munkáinak pontos jegy­
zékét, amelyhez azóta az intézet 23. értesítőjében a múlt nyár folyamán 
megjelent hatalmas munka: »Die hermeneutische Quantitátsrelation in 
dér talmudischen Literatur« járul, melyet Dr. Sehweiger e folyóirat tavalyi 
évfolyamának utolsó számában közölt cikkében már emlit és melynek 
megbeszélését Ígéri.
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Mi csak újból azt kívánhatjuk, engedje a Mindenható, hogy a tisz­
teletünkre és szeretetíinkre méltó jubiláns, ki közvetlenül és még közvetve 
is oly diszes művekkel gyarapította a zsidó irodalmat, ki oly szerencsés 
kézzel és szilárd jelleméből folyó erélyiyel vezeti már 23 éve Ausztria 
egyetlen rabbiképzőjét, még soká folytathassa áldásos munkásságát a 
zsidóság javára és büszkeségére.

Nyíregyháza. 2)r SSernstein 3béla.

Egyesületi élet.
Az Országos Rabbiegyesület Dr. Neumann Ede elnökletével március 

hó 4-én választmányi ülést és 5-én közgyűlést tartott, a melyen jelen 
voltak: Dr. Adler Ignác (Gyula), Dr. Adler Illés (Budapest); Dr. Adler Vilmos 
(Hatvan), Dr. Blau Lajos (Budapest), Dr. Blumgi und Naftali (Abony), Eck- 
stein Márk (Kassa), Elfér Jákob (Heves), Dr. Engelsmann Izidor (Budapest), 
Dr. Enten Manó (Kassa), Dr. Farkas József (Budapest), Dr. Feldmann József 
(Cegléd), Feldmann Mózes (Budapest), Dr. Flesch Ármin (Mohács), Dr. Fried- 
lieber Ignác (Budapest), Dr. Friedmann József (Szászváros), Dr. Frisch 
Ármin (Budapest), Dr. Fűnk Sámuel (Pozsony), Dr. Gerstl Ignác (Nagyszent- 
miklós), Dr. Goldberger Izidor (Tata), Gross Péter (Körösbökény), Dr. Grosz- 
mann Zsigmond (Budapest), Dr. Guttmann Mihály (Budapest), Dr. Herzog 
Manó (Kaposvár), Dr. Heves Kornél (Szolnok), Dr. Hevesi Simon (Buda­
pest), Dr, Kálmán Ödön (Jászberény), Dr. Kiss Arnold (Budapest), Dr. Kiéin 
Dezső (Nyitra), Kiéin József (Szilák), Dr. Kiéin Miksa (Budapest), Dr. Krisz- 
haber Béla (Erzsébetfalva), Dr. Kun Lajos (Budapest), Lebovics Hirs (Mitro- 
vtca), Lebovits József (Baranya-Mágocs), Liebermann Manó (Budapest), 
Dr. Niedermann Mór (Budapest), Dr. Péner Miklós (Budapest), Dr. Rosen- 
stein Mór (Nagykikinda), Rosenthal Tóbiás (Bonyhád), Scheiber Lajos 
(Budapest), Dr. Schlesinger Sámuel (Monor), Dr. Schweiger Lázár (Eger), 
Scnnenschein Éliás (Ujszentanna), Dr. Spiegel Ármin (Esztergom), Steiner 
Adolf (Buziás), Dr. Steinherz Jakab (Székesfehérvár), Dr. Vágvölgyi Lajos 
(Arad), Dr. Weisz Miksa (Budapest), Dr. Weisz Sámuel (Budapest), Dr. 
Weiszburg Gyula (Budapest) egyesületi tagok, az utóbbi egyszersmind a Pesti 
Izrael. Hitközség elöljáróságának képviseletében és Dr. Szabolcsi Lajos szer­
kesztő és mások mint vendégek.

A választmányi ülés elnök előterjesztésére elhatározta, hogy a közgyű­
lésnek Mezei Mór, az Országos Iroda elnökének és Dr. Mezey Ferenc, az 
Iroda alelnökének az egyesület tiszteletbeli tagjaivá való választása iránt 
javaslatot tesz, azután a közgyűlés napirendjén levő tárgyakról tanácskozott 
és a folyó ügyeket intézte el. A közgyűlés lefolyását a következőkben ismer­
tetjük :

Elnök a közgyűlést héber imával nyitotta meg, melyet a tagok mély 
áhítattal, állva hallgattak végig. A nemzet dicsőséges harcainak diadalmas 
befejezéséért és a béke boldog napjainak felvirradásáért könyörgött és azzal 
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a hő fohászszal zárta az imát, hogy Isten áldása legyen azok törekvésein, 
a kik a lelkek gondozásának szent munkájára vannak rendelve.

A megnyitó imához elnök következő beszéde kapcsolódott:
Világrázó események uj medrekbe sodorják a népek történetét. Minden 

áldott nap hatalmas átalakulásokkal köszönt reánk, a melyek rányomják 
tüzes bélyegüket az emberiség sorsára, a melyek uj irányokba terelik a 
nemzetek pályáját, megváltoztatják a szilárdaknak vélt értékeket és érzelmeink 
és gondolataink világában építenek és bontanak, plántálnak és pusztítanak 
soha nem sejtett módon, mindeddig ismeretlen méretekben.

De mintha az isteni gondviselés a lelkünket inegreszkettető világdráma 
színterén a legelső helyet a mi népünknek szánta volna, mintha éreztetni 
akarná vele világtörténelmi szerepének egész súlyát, e sorsdöntő napok megren­
dítő tragikumát tetézte azzal, hogy elvette tőlünk imádattól övezett királyunkat, 
a kinek fenkölt alakjához mindenkor bámulattal, a reánk szakadt megpróbál­
tatások között pedig azzal a bizalommal tekintettünk fel, a mely a gyermeket 
gondos, jóságos atyjához fűzi. Övé első gondolatunk ezen a napon is, az ő 
neve szólal meg szivünkben, az ő nagy emléke előtt borulunk le hódolattal. 
Nemes, fenkölt alakja bevonult a világtörténelembe, helyet foglal a leg­
nagyobbak, a legmagasabbak sorában, azok között, a kik a legjobbat akarták 
és iparkodásukkal a Gondviselés szándékainak szerszámaivá emelkedtek. 
Nemzetünk évkönyveiben a legragyogóbb lapokon tündöklik neve, azokon, a 
melyek fejlődésről, haladásról, kultúráról, erőről, lendületről, virágzásról szólnak, 
a melyeken fel vannak jegyezve a király és a nemzet lelkének egybeömlésé- 
ből, érzelmeik és gondolataik összeforrásából fakadó áldások és midőn 
kegyeletes hódolattal adózunk dicsőséges emlékének, egyúttal a magyar 
zsidóság külön hálaáldozatával járulunk eléje azért az atyai szeretetért, a mely 
nemes szivéből vallásunk híveire áradt, a meleg jóakaratért és fejedelmi 
kegyért, a melynek magasértékü tanujeleivel boldogított, a jogokért, a melyek­
kel felruházott, a méltóságért, a melylyel bennünket a haza polgárainak 
közösségében, szent hitünket a történeti vallások sorában megajándékozott, 
a királyi kegy e megnyilatkozásaiban is egybeforrottnak bizonyulva a nem­
zettel, a melynek szivében mindenha magas talapzaton fog állani enyészettől 
óvott emléke.

A dicsőült iránt való hálás kegyeletünk kifejezéséhez pedig kapcsolód­
jék legmélyebb alattvalói hódolatunk ifjú királyunk Ö császári és apostoli 
királya felsége iránt. Édes reményekkel röpdes a nemzet szive feléje és első 
uralkodói csdeked tei biztató jelei annak, hogy lelkében visszhangja lesz 
mindenkor e nagy szív dobogásának. Bízunk az isteni gondviselésben, hogy 
megvalósulást fog engedni a nemzet reményeinek, hogy IV. Károly király 
Ö felsége gyarapítani fogja annak a koronának, a nemzet és a király.egysége 
ama szent szimbolának ragyogását, a melyhez egy évezred dicsőséges emlé­
kei fűződnek, hogy üdvöziilt királyunk szelleme fogja irányítani pályáját és 
biztos kézzel Vezérli majd nemzetünket a legmagasabb eszmények és célok 
felé. Legmélyebb alattvalói hódolatunkkal szivünk legmelegebb óhajai szálla­
nák feléje, felséges hitvese és a királyi sarjak felé és lelkünk mélyéből 
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könyörgünk, hogy a Királyok Királya óvja, vezérelje, áldja, boldogítsa királyun­
kat és hazánkat.

T. K. Az a remény, hogy nyugodt, békés szívvel, súlyos gondoktól, 
aggodalmaktól és fájdalmaktól ment lélekkel fogjuk folytathatni az utolsó 
években megkezdett munkákat és hogy gyorsított léptekkel haladhatunk majd 
kitűzött céljaink felé, nem válhatott valóra. Mindnyájunkra ránehezedik a 
háború félelmetes súlya, mindnyájunk lelke belereszket abba a világvészbe, 
melyet Isten reánk küldött, izmos és erős karok is nehezen lendülnek mun­
kára. Tárgyilagos ítélet, de különösen az a jóakarat, a melyet bárminemű 
közügynek szentelt önzetlen munka bírálóinál fel kell tételeznünk, el fogja 
talán ismerni, hogy törekvéseink még e nehéz napokban is némi sikerrel 
jártak, de az én lelkem nagyobb eredményekre vágyódik és úgy szeretném, 
ha intenzivebb munkára egyesülnének az erők. Fontos feladatok előtt állunk. 
A háborúval kapcsolatos átalakulások jelentékenyen tágítani fogják a lel- 
készi működés mezejét, uj utakat kell majd nyitnunk a lelkek felé, nagyon 
mélyen szántanunk, a legnemesebb magvakat elhintenünk és vetéseinket 
fokozott buzgósággal és megértéssel gondoznunk, hogy vallásos életünk ter­
mékenysége gyarapodjék, ereje és tartalma gazdagodjék. A zsidó lelkészi kar 
erre irányuló törekvéseit pedig egyesületünk van hivatva vezérelni. A rabbikar 
fontos, életbevágó és az általános vallásos és felekezeti élet érdekköréből 
korántsem kikapcsolható, hanem azt nagyon közelről érintő, azzal szorosan 
összefüggő, vele egybeszőtt erkölcsi és anyagi érdekei is nagyon komoly és 
odaadó munkára hívnak, mai közgyűlésünk elég hosszúra nyúlt tárgysorozata 
csak néhány vonását adja eme legsürgősebb feladatok képének, a melyek 
megoldást parancsolnak, engedjék, szeretett kartársaim, hogy mai közgyű­
lésünket azzal a kérelemmel nyissam meg, hogy a reánk háruló munkában 
meleg érdeklődéssel, hűséggel, szeretettel és buzgalommal részt venni kegyes­
kedjenek, hogy mindegyikök hozzájáruljon ama célok előmozdításához, 
melyeknek szolgálatában állunk.

De tanácskozásunkat hadd előzze meg azokról való fájdalmas meg­
emlékezésünk, a kik nem lehetnek már részesei munkánknak és ama pihe­
nőre tért jelesek iránt való kegyeletes hódolatunk, a kik nem lelkészi hiva­
tásban, hanem a felekezetnek szentelt munka más mezején buzgólkodtak a 
magyar zsidóság eszményi céljainak szolgálatában és hálára kötelezték azt a 
magas ügyet, melynek gondjai reánk vannak bízva. Két kiváló, nagytehetsé;ü) 
széles körben nagyrabecsült tagtársunkat Dr. Bárány Józsefet és Dr. Singcr 
Bernátot, továbbá Pserhofer Mózes, Weisz Mózes, Schück Salamon és Deutsch 
Eliézer Cliájim kartársairfkat, a talmudtudomány kitűnő művelőit siratjuk és 
kegyeletünk cipruságát tcszszük le koszorús Írónknak, Ágai Adolfnak, az Imit 
felolvasó bizottsága lelkes buzgalmu elnökének, a toll kitűnő mesterének és 
Lederer Ábrahámnak, a nagyhatású pedagógusnak, számos jeles tanítónk 
nevelőjének sirhalmára. Töltik pedig ahhoz szállanak bánatos gondolataink 
és kegyeletes érzelmeink, a kinek ott domborodik sírja, a hol a világháború 
fergetege tombol. Dr. Szelemen Adolf emlékezetének áldozunk büszke fáj­
dalommal. A hazáért lángoló szive és a nemzet nagy ügyéért küzdő hősökhöz 
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való végtelen szeretete nem tűrte meg a csendes lelkészi munka békés 
műhelyében és szárnyaló lélekkel, de törődött testtel a harcok rengő mezőit 
kereste, hogy buzdítsa, bátorítsa, lelkesítse, ápolja, vigasztalja a hazáért har­
coló vitézeinket. A buzgóság és az önfeláldozás mintaképe volt, kartársai és 
működésének egyéb tanúi bámulattal tekintettek fel hozzá, a gondjaira bízottak 
rajongó szeretettel csüngtek rajta, lángoló szava magával ragadta a köréje 
sereglett hallgatók ezreit, felemelte és vallásunk eszméi iránt való tiszteletre 
késztette nemcsak híveit, hanem mindazokat, a kik áhítattal lesték az igét, 
melyet avatott ajakkal hirdetett. Működése Isten nevének megszentelése volt 
és dicsőséges emléket biztosit neki a nemzet, de kiválóan a magyar zsidóság 
szivében. Hódoló kegyelettel koszoruzzuk meg a nemes szivii, eszményi gon­
dolkodású, hivatásáért lángoló, makkabeus lelkű kartárs nevét.

Ezek után szeretettel üdvözlöm az egybegyült tagtársakat, örömmel és 
mély tisztelettel köszöntőm vendégeinket és megnyitom a közgyűlést. A jegy­
zőkönyv vezetésére Dr. Kálmán Ödönt, hitelesítésére pedig Dr. Rosenstein 
Mórt és Rosenthal Tóbiást kérem fel.

A közgyűlés az elnöki megnyitót jegyzőkönyvébe felveendőnek rendelte 
és a mélyen gyászolt király, valamint a dicső halált halt rabbi emléket kegye- 
letesen megörökítette.

II. Elnök rámutatva azokra a nagyjelentőségű feladatokra, a melyeknek 
szolgálatában az Országos Rabbiegye§ület áll és különösen méltatva a rabbikar 
érdekeit oly közelről érintő problémákat, a melyek a vezetőséget ezidőszerint 
foglalkoztatják és arra késztették, hogy a rabbikarra sulyosodó nehéz viszo­
nyoknak közepette a közgyűlést egybehívja, azokra a vezérelvekre irányítja a 
közgyűlés figyelmét, a melyeket működésében követ, jelesül kifejezésre juttatja 
abbeli ügyekvését, hogy a rabbikar törekvései számára megnyerje a felekezet 
világi vezérférfiait. A rabbik érdekeit képviselő egyesület tekintélyének növe­
lését, befolyásának megszilárdítását és a felekezeti közélettel való egybe­
kapcsolását célzó iparkodása csak akkor járhat sikerrel, ha világi vezérfér- 
fiaink azt jóakarattal támogatják, ha elosztanak a meggyökeresedett előítéletek,, 
ha megszűnik a merev elzárkózás és annak helyébe széles körben a rabbikar 
óhajainak és törekvéseinek megértése, jogos igényeinek elismerése lép. Anyagi 
kérdések állanak most egyesületünk munkásságának homlokterében. De az 
azok kedvező megoldására irányuló törekvések sikere egyszersmind erkölcsi 
eredmény is. Csak azoknak helyzetén iparkodnak lendíteni, a kiknek értékét 
elismerik, a kiknek munkáját megbecsülik. Ezt az Országos Iroda elnöksége 
részéről egyesületünk fennállása óta mindenkor tapasztaltuk. A legélénkebb­
érdeklődéssel kiséri működésűnket, legmelegebb jóindulattal támogatja törek­
véseinket, a megvalósulás felé segíti kívánságainkat és alkalmat nyújt egye­
sületünknek a felekezeti közéletben való érvényesülésre. Szüntelenül fáradozik 
a rabbikar érdekében és hálára kötelező odaadással képviseli igazait a kor- 
mányliatóságok előtt. A részletezést mellőzve, csak a háborús segély és a 
korpótlék ügyében kifejtett buzgóságára, a nyugdíj kérdésében tanúsított, 
annak közeli megoldásával biztató jóakaratára mutat rá és megemlékszik 
arról, hogy neki köszönjük egyesületünk közlönyének nagy anyagi áldozatokat 
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követelő megjelenhetését, valamint háborús imádságos könyvünk kiadását. 
Egyesületünk megbecsülésének és' vezetősége iránt való bizalmának értékes 
tanujele, hogy reá bízta az Országos Hadsegélyző Bizottságtól rendelkezésre 
bocsátott segély feloszlását és újabb bizonysága, hogy a korpótlék céljaira 
megadott összeg felosztására vonatkozólag tőlünk kér javaslatot, a melyet 
eljárásában irányadóul kíván tekinteni. Mindezeknél fogva elfogadásra ajánlja 
a választmány abbeli javaslatát, hogy az Országos Rabbiegyesület Mezei Mórt, 
az Izraeliták Országos Irodájának elnökét és Dr. Mezey Ferencet, annak 
alelnökét, felekezeti közéletünk e két nagyérdemű vezérét az egyesület tiszte­
letbeli tagjaivá válaszsza.

A közgyűlés egyértelmű lelkesedéssel elfogadta az indítványt és hálás 
elismerésének meleg nyilvánulásai között Mezei Mórt és Dr. Mezey Ferencet 
tiszteletbeli tagokká választotta. (Vége köv.)

Ferenc József Országoé Rabbiképzö Intézet.
Az Izraeliták Országos Irodája az Országos Rabbiképzö Intézetnek a 

dicsőült király nevével való felruházása ügyében a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszterhez a következő felterjesztést intézte:
38835. szám.

Nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi Miniszter Ur I
O császári és apostoli kir. Felségének 1. Ferenc Józsefnek gyászos 

halála mélységes fájdalommal hatotta át hitfelekezetiinket, mely a meg- 
dicsőíilt királyban nemcsak a nemzet nagy uralkodóját, hanem azt a soha 
el nem múló hálájában is örökké halhatatlan fejedelmet gyászolja, a kinek 
igazságban tiidöklp uralkodói szelleme árasztotta reánk a jogok fényét, 
a kinek a nemzet akaratával egyező bölcs királyi rendelkezése a zsidó 
vallása magyarok polgári egyenjogúsítását és hitfelekezetünk recepcióját 
alaptörvényeink közé emelte, országlása dicső folyamán betetőzvén még 
mindezt több oly legmagasabb elhatározással, melyek a jogegyenlőség 
elvének fokozatos fejlődésére való hatás mellett hitfelekezetünk intézmé­
nyeire üdvöt hoztak és a hazai zsidóság iránti kegyelmének minden idő­
kön át maradandó bizonyságai lesznek.

Ezen a hála érzelméből, a magas dinasztia iránti odaadó szeretetből 
és a nemzet gondolataival bensőleg összeforrt kegyeletből eredő spontán 
is jelentkezett nagy gyásznak hitfelekezetünk intézményeiben méltóképpen 
való megnyilvánulása iránt, részben Nagyméltóságod folyó november hó 
22-én 15370/1916. eln. szám alatt kelt leiratának vétele előtt, részben 
pedig ezt követőleg a kellő intézkedéseket megtettük és már megállapít­
hatjuk, hogy e tekintetben hitfelekezetünk körében minden megtörténik 
és hogy a végtelen fájdalom megszólalásán és lelkiüdvi rendelkezéseken 
kivül köreinkben máris oly elhatározások érlelődtek meg, melyek nemze­
tünk elhunyt királya emlékezetének örök tisztelete rhellett a megdicsőiilt 
szellemének megfelelő üdvös köztekinteteket, hazafias, közművelődési és 
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emberbarát! célokat szolgálnak. Mindezek felől bátorkodunk a gyász első 
idejét követő időben Nagyméltóságod elé kötelességszerüen jelentést tenni.

Ezúttal a magyar zsidóság leikéből fakadó, az izr. községkerületi 
elnökségeknek a vezetésünk alatt álló irodával összhangzó és az elhunyt 
Felség emléke iránti hódolattól vezetett tiszteletteljes előterjesztéssel 
járulunk Nagyméltóságod elé.

Ismeretes, hogy az 1849-iki harci események bevégződése után az 
akkori cs. kir. hadsereg főparancsnokság a polgári ügyekben meghatalma­
zott biztossal egyetértőleg a szabadságharcban való részvételük miatt a 
magyarországi zsidó községekre 2,300.000 forintnyi sarcot rótt ki, mely 
vagyonuk és családi létszámuk arányában az úgynevezett türelmi adó 
beszedésénél felvett adókulcs alapul vétele mellett volt kivetendő és 
behajtandó. Az osztrák miniszteri tanácshoz 1850. junius havában benyúj­
tott folyamodásra a belügyminiszter hajlandónak nyilatkozott a birsági 
sarc elengedését javaslatba hozni, de úgy rendelkezett, hogy a zsidók 
fizessenek be a budai kamarai pénztárba legalább egy millió forintot, hogy 
ebből egy izraelita vallás és közoktatási alap képeztessék, mely állami 
kezelés alatt állana és a kormány által izraelita vallási és közoktatási szük­
ségletekre lenne fordítandó.

Az ezt követő hosszas tanácskozások eredményekép O felsége 1850. 
szeptember 20-án kelt legfelsőbb elhatározással a zsidó községekre és 
családokra kivetett bírságot teljesen elengedte, minden további eljárást e 
részben beszüntetett, ellenben elrendelte, hogy a magyarországi izr. iskolai 
és oktatásügy előmozdítására minden vagyonnal biró izraelita hozzájáru­
lásával egy millió ezüst forintnyi alaptőkéből álló alap létesittessék.

Az 1852. dec. 1-én kelt további legfelsőbb elhatározás elrendelte, 
hogy az izr. iskolai és oktatási alap állami alapnak tekintendő és mint 
ilyen kezelendő. Az alap hovaforditása iránti javaslatok meghallgatása 
után O felsége 1856. évi március hó 29-én kelt legfelsőbb elhatározásá­
val mint azt Nagyméltóságod minisztériumának 1872. évi dec. 24-én kelt 
33832. sz. leiratából is megállapítható, úgy rendelkezett, hogy ebből első 
sorban egy ra66iintézet állíttassák fel és az országos izr. iskolaalapjöve­
delmei első sorban a célba vett üdvös intézet felállítására és fenntartá­
sára fordittassanak.

Mellőzve a rabbiképző intézetre vonatkozó egyéb előzményeket, igy x 
az alsó tábla 1844. szept. 27-iki ülésében hozott és egy rabbiképezde fel­
állítására vonatkozó javaslatot, mely szintén a rabbiseminarium ügyének 
országos jelentősége mellett bizonyit, felemlítjük, hogy a magyar és erdélyi 
izraeliták 1868. évi dec. 10-ére egybehívott egyetemes gyűlés elhatározta, 
hogy az országos izr. iskolaalapból egy önálló rabbiképző intézet állíttas­
sák fel és O felsége a congresszus szabályait, határozatait, tehát a rabbi­
képző intézet alapítására vonatkozó eme határozatot is 1869. évi junius 
hó 14-én báró Eötvös József miniszter ellenjegyzése mellett a magyar 
közjognak megfelelő szentesitési záradékkal kegyeskedett ellátni.

Az 1873. évi május 6-áp kelt legfelsőbb elhatározásával pedig O 
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felsége mellőzve az ezen intézet létesítése ellen a felekezet némely részé­
ben megnyilvánult ellenzéseket, kifejezetten megengedni méltóztatott, 
hogy a rabbiképző intézet Budapesten az orsz. izr. iskolaalap költségére 
állíttassák fel, a mint az Nagyméltóságod 12355/1873. sz, iratából is meg­
állapítható.

Már a fentiekből is kiviláglik, hogy boldogult Ferenc József király 
O felsége uralkodása első éveitől kezdve nagy érdeklődést és jóakaratot 
tanúsított az országos rabbiképző intézet iránt. Az intézet iránti eme 
kegye fényesen nyilvánult meg akkor, midőn az intézet működését meg­
kezdte. Viszont az intézetet éz vezető tényezőit a fejedelmi kegynek eme 
jelei mindenkor boldogitóan lelkesítették.

Az 1877. évi okt. 4-iki felséges megalkotójának nevenapjára tűzték 
ki a hosszú küzdelem után létesült intézet zárókőletételi ünnepélyét, melyet ■ 
a kormány az országgyűlés mindkét házának, az egyházak főhatóságainak 
és a magyar közélet legkiválóbb tagjainak jelenlétében tartottak meg és 
már 1877. uov. 15-én legmagasabb látogatásával tűntette ki a király O 
felsége az intézetet, mely látogatás szokatlan tartama, módja és a Felség 
minden iránt tanúsított beható érdeklődése annak i lején a közéletben 
feltűnést és hitfelekezetűnkben örömteljes megelégedést keltett.

Az országos rabbiképző intézet és története tehát össze van forrva 
nagy megalkotójának, elhalt királyunk O felségének nevével. O felségének 
akarata létesítette, fejlesztette, magas védelme és pártolása, valamint 
Nagyméltóságod minisztériumának mindenkori jóakarata és intézése emelte 
a hitet, a tudományt, a műveltséget és hazaszeretetei terjesztő és hit­
községeink fejlődését előmozdító igazi magyar főiskolává, melynek értékét 
és munkájának jelentőségét hazánk határain tul is méltatják. Érthető és 
bizonyára Nagyméltóságod kegyes méltánylásával is találkozik az a hő 
óhaj, mely a rabbiseminarium nagy fontosságának tudatától áthatott 
zsidóságban és vezető tényezőiben él és megnyilvánul, hogy ez intézet 
3-erenc íJózsej király dicső nevével diszittessék és nagy nevéről nevez­
tessék el és hogy életbehivójának emlékére innen a vallásnak és tudo­
mánynak szentelt hajlékból is örök áldás szálljon.

Oda terjed tehát Excellentiád előtt tiszteletteljes kérelmünk :
hogy méltóztassék O felsége IV. Károly király előtt a magyar zsidó­

ság kegyeletes hálájából eredő ama l^galázatosabb kérelmünknek szó­
szólója lenni, hogy legfelsőbb engedélyt nyerjünk arra, hogy a budapesti 
országos rabbiképző intézet ezentúl »Ferenc József országos ral.biképző 
intézet* nevet viselhesse.

Kik is egyébiránt kiváló tisztelettel vagyunk
Budapest, 1916. évi november hó 23-án.

Nagyméltóságod alázatos szolgái: 
Az országos izraelita iroda elnöksége :

S)r. éMezey 3-erenc s. k. irodai alelnök. SYlezei ŐMóv s. k. irodai elnök.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő leirattal értesítette 

az Országos Iroda elnökségét, hogy O felsége a kérelmet legkegyelme­
sebben teljesíteni méltóztatott:
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15453/1917. sz.
II.

Ő császári és Apostoli királyi Felsége folyó évi január hó 26-án 
Hadszíntéren kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben megen­
gedni méltóztatott, hogy az Országos Rabbiképző Intézet a »Ferenc 
József Országos Rabbiképző Intézet* nevet viselhesse.

Eriől az Orsz. Irodát 1916. évi november hó 23-án 38835. sz. a. 
kelt felterjesztésére örvendetes tudomásul vétel és további intézkedés 
végett értesitem.

Budapest, 1917. február hó 16-án.
^JanHovicfj s. H.

ki 1916. évi háborús segély.
Az Izraeliták Országos Irodájának elnöksége az Országos Had- 

segélyző Bizottsághoz intézett következő átiratban számolt el az 1916. 
évre engedélyezett 40.000 K háborús segély szétosztásáról:
39.275. szám.

Nagytekintetü Elnökség I
A vezetésünk alatt álló iroda által képviselt izraelita lelkészek háborús 

segélyezése céljaira az Országos Hadsegélyző Bizottság által az 1916. 
évi augusztus hó 1-én 4062. O. H. B., 1916. szám alatt kelt átirat szerint 
engedélyezett 40.000 K, azaz negyvenezer korona egyszersmindenkorra 
szóló segélyről van szerencsénk a következőkben elszámolni:

Múlt 1916. augusztus hó 6-án 38.079 szám alatt kelt átiratunkban, 
melyben a nagytekintetü Bizottság áldozatkész elhatározásáért hálás köszö- 
netünket nyilvánítottuk, már jelenteni bátorkodtunk, hogy szóbanforgó 
összeg szétosztását a rabbik viszonyait első sorban ismerő Országos 
Rabbiegyesület elnökségére biztuk.

E megbízásunk folytán jelzett segélyösszeget nevezett egyesület 
elnöksége az arra leginkább rászorult lelkészek között anyagi viszonyaik­
nak mérlegelésével osztotta szét, illetve hozzánk ezirányban javaslatot tett.

Az Országos Rabbiegyesület elnöksége 1916 évi augusztus hó 27-én 
763 1916. szám alatt másolatban idecsatolt javaslata és az ahhoz mellékelt 
kimutatás szerint 98 rabbi egyenkint 300 K, 25 rabbi egyenkint 250 K 
és 37 rabbihelyettes egyenkint 100 K segélyben részesült. Utóbb 1916. 
évi október hó 22-én 905 1916. szám alatt, melynek másolatát szintén 
csatoljuk, a fennmaradt összegből pótlólag egy rabbinak 250 K, három 
rabbihelyettesnek pedig 100—100 K segély kiutalványozását kérte.

A segély megállapításáról az egyes rabbikat, illetve rabbihelyette­
seket a Rabbiegyesület elnöksége közvetlenül értesítette és utasította őket, 
hogy bélyeges nyugtáikat az illetékes politikai község elöljárósága által 
láttamozva hozzánk küldjék be.

A segélyeket a nyugták beérkezésének sorrendjében az egyes segély­
ben részesülteknek postautalványon küldtük meg. Az erre vonatkozó ere­
deti postai feladóvevényeket van szerencsénk ezennel beterjeszteni.

Az Országos Rabbiegyesület által javaslatba hozottak közül Tánzer 
Henrik volt galgagyörki rabbi részére, miután e hitközség régebben fel­
oszlott és nevezett rabbiminősége megszűnt, a 300 K segélyt, Tullmann 
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Lázár bolessói rabbihelyettes részére javaslatba hozott 100 K segélyt, 
miután utóbbi nem jelentkezett, nem utalványoztuk ki.

Az elszámolásunkhoz csatolt jegyzék, a segélyben részesültek eredeti 
nyugtái éz az elismert összegek megküldését igazoló postai feladóvevé­
nyek szerint a rabbik és rabbihelyettesek között háborús segély óimén 
39.500 koronát osztottunk szét.

Ezzel szemben rendelkezésünkre állott 39.875 K, minthogy a m. kir. 
központi állampénztár a nagyméltóságu in. kir. pénzügyminiszter urnák 
1916. évi augusztus hó 9-én 15453 P. M. számú rendeletével kiutalványo­
zott 40 000 K-t 1916. évi szeptember hó 28-án 20263 1916. 1. szám alatt 
kelt értesitvénye szerint 125 K bélyegilleték levonásával küldte meg nekünk. 
E szerint tehát:

A) Sftevétel:
39.875 K - f

B) SKiadás:
1. Kiosztott segélyek 39.500 K — f
2. A pénzküldemények körüli portó és egyéb az el­

számolásban részletezett kisebb kiadások 90 K 04 f
3. A maradvány fejében az elszámoláshoz csatolt 

nyugta illetve feladóvevény szerint az Országos 
Rabbiegyesület báró Eötvös József segélyző alapja
javára engedélyeztünk .......... .........284 K 96 f

Összes kiadás : 39.875 K — f 
úgy hogy a bevételi és a kiadási tétel egymást fedik és a kezeinkhez 
kegyesen kiutalt összeg teljesen kimeritettnek mutatkozik.

Bátorkodunk ezeknek előrebocsátásával azon tiszteletteljes kérelmet 
előterjeszteni:

hogy jelen elszámolásunkat kegyesen tudomásul venni és részünkre 
a felmentvényt megadni méltóztassék.

Ez alkalmat is megragadjuk arra, hogy a Nagytekintetü Bizottságnak 
érdemes és anyagi gondok terhe alatt roskadozó rabbi-karunk iránt tanú­
sított nemes indulatáért mély hálánkat nyilvánítsuk.

Kiváló tisztelettel
Budapest, 1917. évi február hó 12-én.

Az izraeliták országos irodája:
3)r. SYlezep &evenc dYlezei SYlói'

irodai alelnök. irodai elnök.

113.932/1916. számú B. M. körrendelet.
Az állami anyakönyveknek a lelkészek részéről való betekinthetése. 

(Valamennyi törvény hatóság első tisztviselőjének.)
A magyarországi református egyház egyetemes konventje múlt évi 

május hó 23 — 26. napjain tartott ülésében 99. szám alatt hozott határo­
zatában ismételten azt az óhajtását fejezte ki, hogy az egyházak magasztos 
céljainak minél hathatósabb munkálása érdekében, az egyházi belső igaz­
gatásnak kellő támogatást nyújtsak abban a részben, hogy a lelkészek az 
állami anyakönyvek betekinthetése által hiveik személyi viszonyai felől 
megfelelő tájékozást nyerhessenek.

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



50

Ugyanaz a kívánság újabban más oldalról is felmerült.
Az 1904 : XXXVI. t.-c. 22. §-a s az »Anyakönyvi Utasitás^-nak ide- 

vonatkozólag részletezett utasításokat tartalmazó 30. §-a az anyakönyvek 
biztonságának és az anyakönyvezés zavartalan ellátásának megóvása 
mellett bárki részére megadja az anyakönyvekbe való betekintés jogát, 
s természetesen igénybe vehető a betekintés jogosultsága — a hitélet 
és az egyházi igazgatás érdekében eljáró — összes felekezetek lelkészei 
részéről is. Minthogy pedig az egyes egyházaknak különösen hiveik nyilván­
tartása szempontjából van szükségük az állami anyakönyvek adatainak 
betekintésére, az anyakönyveknek a lelkészek rendelkezésére bocsátása 
csak úgy szolgálhatja a kivánt célt, ha a betekintés keretében az is meg­
engedtetik, hogy a lelkészek — saját használatukra — híveikről feljegy­
zéseket tehessenek.

Midőn ezeket, mint irányadóul szolgáló szempontokat, tájékoztatásul 
közlöm, egyszersmind hangsúlyozom, hogy amennyiben az egyházi igaz­
gatás érdekében az anyakönyveknek tüzetesebb átnézése vagy azokból 
feljegyzések készitése céloztatik, ez csak az egyházi hivatalok igazolt 
megbízottai által és mindenkor csak a hivatalos órák alatt és az anya- 
könyvezési hivatalos tennivalók zavarása nélkül végezhető; továbbá, hogy 
a feljegyzéseknek csak az ugyanazon egyházhoz tartozó hivekre nézve 
lehet helye.

Erről alispán (polgármester) urat tudomásulvétel s az állami 
anyakönyvvezetőkkel,

(csak alispánoknak) 
nemkülönben az anyakönyvi közvetlen felügyelő hatóságokkal, 

(valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének) 
közlés végett azzal értesitem, a maga részéről is hasson oda, hogy a 
lelkészek által az állami anyakönyvekbe kivánt betekintés elé indokolat­
lanul nehézségek ne gördittessenek.

Budapesten, 1917. évi március hó 2-án.
Sándor ^János s. k.

Krónika.
Pro patria. Dr. Kelemen Adolf tábori rabbi, fogarasmegyei főrabbi február 19-én elhunyt. 

Megrendült lélekkel és mélységes fájdalommal emlékszünk meg hőslelkü kartársunk haláláról. 
Csak nemrég szóltunk róla papi működése harmadik évtizedének betöltése alkalmából és 
minden méltatásnál jobban domborítják ki nemes, idealizmusban és lelkesedésben kifogyhatatlan 
lényének magas értékét a táborból hozzánk intézett, február hó 11-én irt sorai, a melyekkel 
a megemlékezést megköszönte. Ide iktatjuk:

Dr. Kelemen Adolf tábori rabbi, 41. Honvéd hadoszt. eü. o. 415. sz. tábori posta. 
Mélységes hálával köszönöm meg Főtisztelendőségednek örök emlékemet képező sorait, 
melyekkel nagyon is szerény munkásságomat megtisztelte. Fogadja szívesen ama biztositásomat, 
hogy itt a vérzivataros háborúban is ott leszek mindenütt, hol magyar nemzetem és zsidó 
íelekezetem java követeli. Törhetetlen munkásságommal itt is bizonyítom, hogy én is mint a 
nemzettestbe olvadt magyar zsidóság szeretem felekezetemel minden felekézetiség nélkül. 
Százak és százak épülnek istentiszteleteink alkalmából az igén, mely életre tanít és fennen 

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



51

hirdetjük srapnellek, gránátok zajában hazánk elkövetkező nagyságát, hatalmát és dicsőségét. 
A 968 sz. körlevél szives megküldését kérve, hálás, alázatos szolgája Dr. Kelemen.

A háború kitörése után az 52 éves, gyenge testű rabbi önként jelentkezett Szolgálatra. 
Az orosz frontra került és közel két évig önfeláldozással és lángoló lelkesedéssel töltötte be 
tisztjét. Beszédei gyújtó hatással voltak, de még sokkal mélyebb nyomokat hagyott a szivek­
ben az a lelkipásztori hűség és szeretet, a melylyel hiveit gondozta. Az igazi lelkiatyát 
becsülték és szerették benne. Ékesszólása és beszédeinek nemes tartalma nagy vonzó erővel 
volt más vallásu katonákra is, a kik sűrűén jelenlek meg istentiszteletein. Benső barátság 
fűzte a tisztikar tagjaihoz, a kik, midőn egyre súlyosbodó betegsége pihenésre és bajának 
gyógyítására kényszeritette, a szeretet legmelegebb szavaival hívták vissza a táborba. Minden 
követ megmozdított, hogy reaktíválásál kiküzdje. A román, majd az olasz frontra került, a 
hol teste végképpen letört A dutovljei tábori kórházban élte utolsó óráit. Csodálatos lelki 
erőnek voltak tanúi, a kik végső perceiben vele voltak. Midőn Hirsch Salamon tábori rabbi 
néhány órával elhunyta előtt azt kérdezte tőle, hogy állapotáról értesitsék-e feleségét és hit­
községét, nem engedte meg. Bízott Istenben. Köszönet és üdvözlet volt utolsó szava. A 
halálos ágyon is bős volt.

A pálmaágakkal díszített kórházból temették katonai pompával. MagaSrangu tisztek 
állották körül ravatalát, a hadosztályának kötelékébe tartozó ezrcdek számos tisztje kisérte 
végső utján. A kórháznál Dr. Tatlber Meier hadsereg tábori és Dr. Dcillscll Ernő hadtest 
tábori rabbi, a temetőben pedig Dr. PullllUinn Péter hadosztály lóm. kath. lelkész, Detltscll 
Áron Dávid hadtest tábori rabbi és a kórház parancsnoka búcsúztatták meleg bajtársi szere­
tettel és az emlékét megillető hódolattal. Hamvai csak ideiglenesen fognak mostani nyugvó­
helyükön pihenni, a mig gondoskodás történik, hogy haza hozzák és a fővárosban helyezzék 
örök nyugalomra.

Özvegyéhez és az Egyenlőség szerkesztőségéhez nagy számmal érkeznek a részvét 
megkapó nyilvánulásai, a melyek közül Széli József fogarasmegyei főispán és a 41. honvéd­
hadosztály tisztikarának valamennyi tábori lelkésztől aláirt részvétleveleit emeljük ki.

Az Egyenlőségben Czílk) Gyula tart, református tábori lelkész megkapó bensőséggel 
siratta el.

A nemeslelkü, eszményi gondolkodású hős pap utolsó akciója egy harctéri tóra beszer­
zése volt. A hadtest tórája ugyanis ellenség kezébe került. Kelemen az Egyenlőség olvasóinak 
áldozatkészségéhez fordult tehát, hogy egy másiknak beszerzésére nyújtsanak módot. Kérel­
mére több mint 700 korona gyűlt egybe. Ebből 300 koronát a tóra beszerzésére fordítottak, a 
fenmaradt összeget pedig Dr. Szabolcsi Lajos szerkesztő hálára kötelező előzékenységgel az 
Országos Rabbiegyesület elnökségének bocsátotta rendelkezésre a harctereken küzdő katonáink 
számára szükséges tórák és imakönyvek beszerzésére.

Kegyelettel és hódolattal őrizzük Dr. Kelemen Adolf dicsőséges emlékezetét.
I. Ferenc József Országos Rabbiképző Intézet. Dr. Mezey Ferenc, az Országos Rabbi­

képző Intézet Vezérlő Bizottságának elnöke a bizottság február havi ülésén közölte O felségének 
ama legfelsőbb elhatározását, a melylyel megengedni méltóztatott, hogy az Orsz. RaLbiképző 
Intézet a dicsőült király nevét viselje és emelkedett hangú beszédben méltatta annak jelentő­
ségét. A királyi elhatározás, mondá, az egész magyar zsidóság megbecsülése, legbecsesebb 
közintézményének alapjait erősiti és biztosítja. A bizottság lelkesedéssel vette tudomásul a 
bejelentést és elnök indítványára Dr. JankOVÍch Béla vallás- és közoktatásügyi miniszternek! 
valamint Mezei Mórnak, az Izraeliták Országos Irodája elnökének sikeres eljárásukért jegyző­
könyvi köszönetét szavazott, az elnököt pedig felkérte, hogy a névváltoztatással kapcsolatos 
alakszerűségeket intézze el.

Rabbiavatás. Az Országos Rabbiképző Intézetben február hó 12-én, 13-án és 14-én 
dr. BeriUÍtll Miklós, dr. Niederntann Mór, és dr. Péner Miklós tettek rabbiképesitő vizsgát. A 
vizsgálóbizottság elnöke dr. Ventianer Lajos, tagja pedig dr. Hoffer Ármin volt. A vizsgát 
15-én az ünnepélyes avatás követte, mely a szokott formák között ment végbe. A magasz­
tos aktust dr. Ventianer Lajos elnök és dr. Blatt Lajos igazgató mélytartalmu avató be­
szédei tettek emlékezetessé. A jelöltek nevében dr. Bernátll Miklós szólt bensőséggel és 
szónoki készültséggel.
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Tábori rabbik kitüntetése. A király Schwarz Mózes tábori rabbit a koronás arany 
érdemkereszttel, Deulsch Dávid és Fischer Lipót tábori rabbikat pedig- a Ferenc József- 
rend lovagkeresztjével tüntette ki. Örömmel jegyezzük fel a lelkes papok kiváló, önfeláldozó 
munkásságának legfelsőbb heyről történt elismerését.

Jubileumok. A szeretet és nagyrabecsülés bensőséges és inpozáns megnyilatkozása 
volt Liebermann Jakab lévai íőrabbi negyedszázados papi működésének jubileuma. Az idő 
komolysága és a jubiláns gyengélkedése szükebb korlátok közé szorította ugyan az ünnep­
lést, de annál meghatóbb volt bensősége és a rajta végigvonuló meleg hang és szeretet 
folytán. Február 18-án a küldöttségek hosszú sora köszöntötte a főrabbit. Az ünnepi köz­
gyűlésen, a melyen nagyszámit, díszes közönség jelent meg, dr. Frommer Ignác hitközségi 
elnök üdvözölte és nyújtotta át neki a hitközség értékes ajándékát. Liebermann főrabbi 
láthatóan meghatva a spontán megnyilvánult szeretet és ragaszkodás jeleitől, ékes beszéddel 
köszönte meg az ünneplést. A szeretetről szólt, mely a lelkipásztor legdrágább kincse, 
törekvéseinek tartalma és cél a, papi munkája sikereinek alapfeltétele. Az ünnepi alkalomból 
igaz nagyrabecsüléssel és azzal a meleg óhajjal köszöntjük tudós kartársunkat, hogy ép 
erőben és egészségben folytassa még sokáig elismeréstől és áldástól övezett működését. 
A námesziói hitközség márcirs hó 8-án ünnepelte meg Duschinszky Bernát főrabbi lelkészi 
működésének ötvenéves jubileumát. Az ünnepelt iránt való elismerés és hála a tiszteletére 
tartott diszközgyülésen bensőséges módon nyilatkozott meg.

Halálozás. Nagy csapás érte a balmazújvárosi hitközséget nagynevű főrabbijának, 
Fried Náthánnak, a 'JE szerzőjének hirtelen elhunylával. Már fiatal korában tűnt
fel lángelméjével és bámularos talmudi ismeretével. Egyike volt az ország legkiválóbb 
talmudludósainak és széleskörű irodalmi működésével tisztelt nevet vivott ki magának. Halála 
napján a hitközség legidősebbik fiát Menyhértet, ki eddig mint alrabbi működött mellette, 
egyhangúlag utódjául választotta. Végtisztességén fiái és veje, továbbá a tiszafüredi, b. szt. 
mihályi, debreceni, miskolci, nyíregyházi, böszörményi, nánási, ujfehértói, szendrői főrabbik 
dicsőítették kiválóságát és si'atták a zsidóság vesztességét.

Házasság. Jeles munkilársunk Dr. PJeiffer Izsák sümegi rabbi március 4-én feleségül 
vette Hacker Frida kisasszonyt. Szivünk mélyéből köszöntjük kedves kartársunkat és hitvesét. 
Isten áldása legyen tűzhelyükön I

Ki tud róla. A Magyar Izrael tavalyi évfolyamának utolsó számában e cím alatt közölt 
kérdésre több olvasónk is felelt. Dr. Leimdörjer Dávid hamburgi rabbi és hitszónok, Reichardt 
Márk körmöcbányai rabbi és Tauszk Jakab, a sírfelirat szerzője unokaöcscsének közlése szerint 
a sírkő a nagybicsesei temetőben nyugvó Neilbauer Mózes kottesói rabbi epitáfiuma. A vonzó 
egyéniségénél és szellemességénél fogva széles 1 őrben tisztelt rabbi a nagynevű oxfordi 
Neubauer Adolf unokafivére volt. Dr. Leimdörfer mesterének nevezi és azt Írja, hogy a nevető 
bölcs körülbelül huszonöt évvel ezelőtt megmutatta neki a feliratot, a melyet sírkövére vésni 
rendelt.

Királyunk Imája gyűrűk. Az Országos Hadsegélyző Bizottság igen Ízléses gyűrűket 
hozott forgalomba felejtheterlen emlékű jó királyunk „A király imádkozik" cimii közismert 
képének dombornyomásával. A gyűrűk, a melyek ezüstből készülnek és 2 koronáért rendel­
hetők meg a fent nevezett bizottságnál (V. Képviselőház), már eddig is tetemes összeggel 
gyarapitották hadban elesett derék katonáink özvegyeinek és árváinak segélyalapját. A bizott­
ság bizton reméli, hogy most, a midőn nemes királyunk eltávozott az élők sorából nagyközön­
ségünk még melegebben karolja fel e hazafias vállalkozást, a mivel nemcsak a nemes célnak 
áldoz, de szép emléket szerez meg magának a fenkölt király arcmásában is.

Remény. A .,Mult és Jövő” közreműködésével Molnár Ernő dr. és Bokor Izsó által 
szerkesztett ifjúsági folyóirat márciusi száma gazdag és változatos tartalommal és pompás 
illusztrációkkal jelent meg. Az a lelkesedés és öröm, inelylyel nemcsak a diákok, — a fiuk úgy, 
mint a leányok, — hanem a rabbik és a tanárok is a lapot fogadják, mutatja, mily égető 
szükség volt már egy jól szerkesztett zsidó ifjúsági lapra. Előfizetési dija egész évre 8 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Podmaniczky-utea 6. Mutatványszámot díjtalanul 
küldenek.

TARTALOM. A zsidók Htja. — A rabbi a hitközség vezetőségében. Dr. Flesch Ármin, — 
Festschrift Adolf Schwarz. Dr. Berstein Béla. — Egyesületi élet. — Ferenc József Rabbiképző 
Intézet. — Az 1916. évi hábosus segély. — Miniszteri rendelet az állami anyakönyveknek a 
lelkészek részéről való betekhthetéséről. — Krónika.

Nyomatott a Gutcnberg-nyonida iniiintézetébcn Nagykanizsán.
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